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Augsburger Schriften zur
Rechtsgeschichte

hrsg. von Prof. Dr. Christoph Becker
(Universität Augsburg)

Alexander Flechsig
Frühneuzeitlicher Erfindungsschutz
Eine Untersuchung unter besonderer Berück-
sichtigung der Reichsstadt Augsburg
Das Buch befasst sich mit den kaiserlichen Erfin-
dungsprivilegien in der Reichsstadt Augsburg. Die
Erfindungsprivilegien bilden eine der Hauptwurzeln
des Patentrechts. Als Grundlage für die Untersu-
chung dienen dabei Aktenfunde aus mehreren baye-
rischen Archiven.
Es erfolgt eine Einordnung der Rechercheergebnisse
in das frühneuzeitliche Erfindungsprivilegienwesen
im Heiligen Römischen Reich sowie in den euro-
päischen und transatlantischen Bezug. Im Schwer-
punkt der Betrachtung werden Verfahrensfragen,
die Schutzvoraussetzungen und Rechtsfolgen der
kaiserlichen Privilegien dargestellt. Gleichzeitig
werden auch individuelle Schicksale, wie das der
Destillatorenfamilie Schaur und ihrem Balsam, nicht
ausgeblendet.
2013, 232 S., 34,90 €, 55,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-12213-1

Sabrina Birnbaum
Konkursrecht der frühen Augsburger Neu-
zeit mit seinen gemeinrechtlichen Einflüssen
Bd. 24, 2014, 184 S., 39,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12685-6

Rechtsgeschichte und Rechtsgeschehen
hrsg. von Prof. Dr. Thomas Vormbaum

(FernUniversität Hagen)

Hermann Weber (Hrsg.)
Juristen hinter Literatur und Kunst
Tagung im Nordkolleg Rendsburg vom 16. bis
18. September 2011
2. Aufl. 2013, 208 S., 34,90 €, 55,90 CHF, gb.,
ISBN978-3-643-11768-7

Hermann Weber (Hrsg.)
Recht und Juristen im Spiegel von Litera-
tur und Kunst
Tagung im Nordkolleg Rendsburg vom 6. bis
8. September 2013
Bd. 19, 2014, 208 S., 34,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12456-2

Rechtsgeschichte und Rechtsgeschehen
Italien

hrsg. von Prof. Dr. Thomas Vormbaum
(FernUniversität Hagen)

Thomas Vormbaum (Hrsg.)
Beiträge zur Geschichte der modernen ita-
lienischen Strafrechtswissenschaft
Bd. 1, 2014, 200 S., 39,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12755-6

Mario Sbriccoli
Die bürgerliche Strafrechtswissenschaft
Theorienund Ideologien des Strafrechts im
vereinigten Italien
Bd. 2, 2014, 140 S., 29,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12769-3

Luigi Lacchè
Der eklektizistische Kanon
Auf der Suche nach einer „Tiefenschicht“ der
italienischen Rechtskultur des 19. Jahrhunderts
Bd. 3, 2014, 116 S., 29,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12770-9

Sergio Vinciguerra;
Thomas Vormbaum (Hrsg.)
Strafgesetzbuch für das Königreich Italien
(„Codice Zanardelli“) vom 30. Juni 1889
2014, 224 S., 39,90 €, 63,90 CHF, gb.,
ISBN978-3-643-12611-5

Thomas Vormbaum (Hrsg.)
Arturo Rocco und der Rechtstechnizismus
im italienischen Strafrecht
Mit kommentierenden Beiträgen von Sergio
Seminara, Giovanni Fiandaca und Massimo
Donini sowie dem Text des „Manifesto“ aus
dem Jahre 1910
2013, 200 S., 34,90 €, 55,90 CHF, gb.,
ISBN978-3-643-12211-7

Thomas Vormbaum
Vorentwurf zu einem italienischen Strafge-
setzbuch über Verbrechen von 1921 („Pro-
getto Ferri“)
Text und Kommissionsbericht. Mit einer Ein-
führung von Sergio Seminara. Aus dem Italie-
nischen von Thomas Vormbaum
Bd. 7, 2014, 240 S., 39,90 €, gb.,
ISBN978-3-643-12767-9

Marco Mantovani
Die Verjährung der Strafe
2014, 152 S., 34,90 €, 55,90 CHF, gb.,
ISBN978-3-643-12610-8

Rechtsgeschichte und Rechtsgeschehen
Kleine Schriften

hrsg. von Prof. Dr. Thomas Vormbaum
(FernUniversität Hagen)

Thomas Vormbaum
Reform der Aussagetatbestände (§§153-162
StGB)
Reformüberlegungen und Gesetzentwurf
2. Aufl. 2012, 88 S., 19,90 €, 31,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-11579-9

Roberto Bartoli
Der internationale Terrorist
Krimineller, Feind oder absoluter Feind?
2013, 64 S., 19,90 €, 31,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-11979-7

Lorenzo Picotti
Zwischen ,spezifischem’ Vorsatz und sub-
jektiven Unrechtselementen
Ein Beitrag zur typisierten Zielsetzung im ge-
setzlichen Tatbestand
Bd. 38, 2014, 88 S., 19,90 €, br.,
ISBN-CH978-3-643-90326-6

Markus Hirte
Die Todesstrafe in der Entstehung des
Reichsstrafgesetzbuches
2013, 104 S., 19,90 €, 31,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-12069-4
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Loredana Garlati
„Schuldig eines Verbrechens, das es nicht
gab“
Der Prozess gegen die Mailänder „Pestschmie-
rer“ in der Deutung Pietro Verris und Alessan-
dro Manzonis
2013, 96 S., 19,90 €, 31,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-12306-0

Carlos Gómez-Jara Díez
Staatsschuldenkrise und europäisches
Strafrecht
Bd. 41, 2014, 112 S., 29,90 €, br.,
ISBN-CH3-643-90499-7

IUS VIVENS
Quellentexte zur Rechtsgeschichte

hrsg. von Prof. Dr. Heinz Holzhauer (Münster),
Dr. Wolf-Dieter Barz (Karlsruhe),

Prof. Dr. Andreas Roth (Mainz) und
Prof. Dr. Stefan Chr. Saar (Potsdam)

The Sacra Infermeria Hospital of the Order
of Malta at La Valletta
Two legal sources edited by Wolf-Dieter Barz
and Ingrid Kidder
Traditionally the Order of Malta is a Hospitaller and
Knights Crusader Order. Most representations – as
illustrations or text – emphasize the military ele-
ment. By comparison, the aim and subject matter
of this source edition is meant to be the primordial
state of the Order, its hospital situated at the central
location of the Order with the relevant rules in the
Notizia della Sacra Infermeria. For the Order the
regulations concerning the hospital were of spe-
cial importance right from the beginning. In this
presentation especially the rules applied during the
eighteenth century are to be expounded. The loss of
the Order State on Malta in 1798 marked also the
end of the “classic hospitaller” period of the knight
brothers. Today there are hardly any stipulations
contained in their central modern rules and regula-
tions concerning hospital organisation respectively
hospital work.
vol. 9, 2014, 192 pp., 29,90 €, pb.,
ISBN-CH978-3-643-90506-2

Erste Hilfe im Fürstentum Waldeck wäh-
rend des frühen 19. Jahrhunderts
Zwei Rechtsquellen. Herausgegeben und ein-
geleitet von Wolf-Dieter Barz
Das Fürstentum Waldeck brachte bereits im frühen
19. Jahr-hundert zwei Verordnungen für flächen-
deckende Erste Hilfe hervor. Erst später verbreitete

sich der Gedanke der Ersten Hilfe im heutigen Sinne
durch die Rot-Kreuz-Idee und durch die Samariter-
vereine, geprägt von den Vorstellungen Friedrich
von Esmarchs.
Gleichwohl nahm der Gesetzgeber in Waldeck kei-
ne Vorreiterrolle ein, sondern bemühte sich – wie
auch andere zeitgenössiche Gesetzgeber – vor al-
lem um die Wiederbelebung Scheintoter, damit sie
nicht lebendig begraben würden. Die Edition beider
Verordnungen illustriert eine Episode historischen
Medizinalwesens als Früchte der Aufklärung im
Fürstentum.
2014, 88 S., 29,90 €, 47,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-12701-3

IUS VIVENS
Abteilung B: Rechtsgeschichtliche

Abhandlungen
hrsg. von Prof. Dr. Heinz Holzhauer (Münster),

Prof. Dr. Andreas Roth (Mainz) und
Prof. Dr. Stefan Chr. Saar (Potsdam)

Sebastian Schmitt
Die Herausbildung der freiwilligen Ge-
richtsbarkeit in Deutschland
2014, 400 S., 44,90 €, 71,90 CHF, gb.,
ISBN978-3-643-12462-3

RechtsGeschichte
Kölner interdisziplinäre Schriften zur

Geschichte von Recht und Justiz
hrsg. von Prof. Dr. Hans-Peter Haferkamp,

Prof. Dr. Margit Szöllösi-Janze und
Prof. Dr. Hans-Peter Ullmann

Jonas Küssner
Die familienrechtlichen Entscheidungen des
Landgerichts Köln in der Zeit von 1933 bis
1945
2013, 392 S., 39,90 €, 63,90 CHF, br.,
ISBN978-3-643-12032-8

* * *

Péter Csingár
Auswirkungen der Erkenntnistheorie und
Ethik Kants auf seine Rechtsphilosophie
Rechtspilosophie, Bd. 3, 2013, 256 S., 24,90 €,
br., ISBN978-3-643-12111-0

Knut Papendorf; Stefan Machura;
Anne Hellum (Eds.)
Eugen Ehrlich’s Sociology of Law
The work of Eugen Ehrlich (1862 – 1922) is im-
mediately relevant for an understanding of law in
society and of the role of Sociology of Law for both,
Law and Social Sciences. Today, it is possible to see
behind the smokescreen of historical debates and to
assess his key ideas in the light of today’s problems.
The coexistence of state and local law still challen-
ges lawyers and decision-makers. Ehrlich suggests
Sociology of Law as an instrument to address so-
cial and legal problems that supplements standard
legal methodology. Articles in this book place Eu-
gen Ehrlich in the context of his times; outline the
international reception of his work and show the
relevance of his thoughts for contemporary issues.
Gesellschaft und Recht, vol. 8,
2014, ca. 256 pp., ca. 39,90 €, hc.,
ISBN-CH978-3-643-90494-2

Sandra Lippert
Einführung in die altägyptische Rechtsge-
schichte
Die vorliegende Einführung bietet einen umfas-
senden Überblick über die Entwicklung des al-
tägyptischen Rechts vom Alten Reich bis in das
3. Jahrhundert n. Chr. Ausgangspunkt der Betrach-
tung sind in erster Linie die ägyptischen Quellen zu
Rechtsgrundlagen und Rechtspraxis, auf die mittels
eines Quellenindexes mit Bibliographie rasch zuge-
griffen werden kann. Weitere Indizes erschließen die

ägyptischen, griechischen, aramäischen und lateini-
schen Fachbegriffe, dazu kommt ein Sachwortindex.
Das Werk richtet sich sowohl an Studierende der
Ägyptologie sowie der Nachbardisziplinen als auch
an Rechtshistoriker.
Einführungen und Quellentexte zur Ägypto-
logie, Bd. 5, 2. Aufl. , 288 S., 24,90 €, br.,
ISBN978-3-8258-0747-4

Peter Kreutz
Recht im Mittelalter
Grundzüge der Älteren europäischen Rechts-
geschichte – Ein Studienbuch
Die Rechtsgeschichte des Mittelalters wird gerade
im deutschsprachigen Raum traditionell aus natio-
naler Sicht betrachtet, dargestellt und beschrieben.
Dem Mittelalter selbst war der Begriff der Nation
in unserem heutigen Verständnis fremd. Die Ent-
wicklung des Rechts in jener Zeit knüpft an an die
kulturelle Einheit des Abendlandes, die wesentliche
Impulse aus dem Osten des Mittelmeerraumes er-
fährt, aus Byzanz. Das vorliegende Buch versucht,
die Geschichte von Recht im Mittelalter in ihrer
europäischen Verflechtung zu erzählen und räumt
dabei auch den politischen, sozialen, wirtschaft-
lichen und geistesgeschichtlichen Hintergründen
Raum ein.
Einführungen: Rechtswissenschaft,
Bd. 10, 2. Aufl. 2013, 160 S., 19,90 €, br.,
ISBN978-3-643-10705-3

Mirko Breitenstein; Julia Burkhardt;
Stefan Burkhardt; Jens Röhrkasten (Eds.)
Rules and Observance
Devising Forms of Communal Life
This collection of essays focuses on rules and ob-
servances in medieval monasteries and provides a
survey of how the efficacy of religious communities
could be ensured. The volume offers a rich variety
of perspectives, ranging from the role of paraenetic
literature and education, the problem of maintaining
obedience and the implementation of reform to the
importance of architectural features and the relative
merits of the eremitical and the coenobite form of
the vita religiosa. While the emphasis is on the hi-
story of the Franciscan order between the thirteenth
and fifteenth centuries, articles on other monastic
communities provide a comparative approach. The
volume gives a closer insight into European research
projects and casts light on manifold aspects of mo-
nastic rules and observances as “devising forms of
communal life.”
Vita regularis. Ordnungen und Deu-
tungen religiosen Lebens im Mittelal-
ter, vol. 60, 2014, 320 pp., 39,90 €, pb.,
ISBN-CH978-3-643-90489-8
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